

用城市的“金角银边”打造市民健身乐园

# 老旧工业园将迎来“新使命”

从外看是老厂房建筑，走进大门却是明亮宽敞的体育场馆。7月2日，杨浦区市京体育产业园正式揭牌启动。这处前身为市京工业园的老旧厂房将受到“更新赋活”，华丽变身成为周边市民休闲健身的新乐园。

专题图文 本报记者 李一平

## 老旧厂房升级健身乐园

市京体育产业园的前身是市京工业园，隶属于上海五角场集团，位于杨浦区民京路781号，整个园区的建筑面积约为9000平方米，由八栋单体独栋厂房构成。

随着近十年城市发展脚步越发加快，市京工业园附近陆续兴建了12个居住社区，周边的居民达到了40万人，工业园区内厂商生产带来的噪音、污染等问题成为了困扰居民生活以及影响地区发展的重要因素。虽然近年来市京工业园始终致力于通过产业升级降低生产过程中对于周边居民产生的影响，但根据城区发展导向以及周边的整体规划，园区已经不再适合原本都市工业园的产业定位。于是，杨浦区各相关部门积极按照区委、区政府的相关部署，开始依托园区结构特点，盘活存量资源，调整功能形态，大力推进工业园区向产业园区转型。

由于市京工业园的厂房宽敞明亮，层高五到六米，层高本身就比普通的建筑高出不少，再加上周边地处人口密集区，天然适合打造体育产业园，杨浦区就计划将这里打造为集运动、休闲、时尚和趣味性于一体的生态体育文化休闲中心。



## 第三届市民运动会健身气功站点联赛线上开赛

# 同心战“疫” “云”享健康

本报记者 丁荣

6月29日，上海市第三届市民运动会健身气功站点联赛 社会体育指导员线上交流赛顺利举行，来自全市15个区214名选手云上参赛。

本次交流赛由上海市第三届市民运动会组委会提供指导，上海武术院（上海市健身气功管理中心）主办，上海市健身气功协会承办，华羽体育科技（上海）有限公司协办。上海市体育局副局长、一级巡视员赵光圣出席开赛仪式并宣布比赛开始。

这次线上交流赛为个人赛，采用全新的直播方式进行实时竞赛。比赛按照《上海市突发公共卫生事件专项应急预案》和《上海市第三届市民运动会赛事活动公共卫生安全防控工作方案指南》有关要求，将以往传统的线下比赛搬至了“云”端，避免大规模人员聚集的同时又为广大健身气功爱好者搭建了新形势的交流展示平台。

比赛共设健身气功易筋经、五禽戏、六字诀、八段锦、马王堆导引术、大舞、导引养生功十二法、太极养生杖、十二段锦九个竞赛项目，设置一个裁判主会场与15个代表队分会场。主会场裁判员均为具有实践经验的健身气功国家级与一级裁判员担任，确保比赛的公平、公正。每个区设立一个代表队分会场，分别建立了参赛运动员与裁判员之间的视频直播连线，根据赛前制定的竞赛编排，依次进行实时的检录、比赛、打分和成绩公示等流程。

本次比赛是上海武术院（上海市健身气功管理中心）在建设赛事服务平台上的一次尝试与突破，力求在适应新形势下打破传统的办赛模式，为广大健身气功爱好者提供耳目一新的参赛体验和获得感。通过将线下赛事转型到线上，互联网技术的“云直播”，实现了“云参赛”、“云打分”，让参赛者在不聚集的情况下就能够线上参赛。

健身气功有防未病的健身健康功能，被广泛用于新冠肺炎患者的康复治疗，效果明显。通过此次比赛，进一步提升了本市健身气功社会体育指导员的指导能力与水平，将更好地服务于市民的健身健康需求。通过云端参赛，参赛者还可以通过直播软件实现赛后回看的功能，习练者可以对照视频进行一次“复盘”，找到自己的不足之处，进一步提高。此外，本次比赛的所有成绩均可在上海市健身气功协会微信公众号内查询，实现了比赛结果的“云查询”，进一步确保了公平、公开与公正。

一场疫情改变了我们习以为常的很多事，也推动许多产业走上了变革发展之路，各行各业“互联网+”的脚步越来越快。其中，注重现场感、体验感、参与度的体育赛事行业也开始探索线上发展。线下赛线上办，正成为上海全民健身赛事的新趋势。



## 引入社会资源 公益惠及于民

揭牌仪式刚结束不久，就有几名身材高大的市民带着篮球进入了篮球馆，选择在闲暇之余“出身汗”，寻找健康生活的新方式。其中一名前来运动的市民吴康介绍，到市京工业园打球有不短的时间了，已经成为了他日常生活中的一个习惯，每天下班后都会抽空约上三五好友，来场酣畅淋漓的友谊赛。

2016年，祥铭体育与五角场集团达成合作，租下了市京工业园的两栋厂房，着手开始改建成篮球场和羽毛球场。2017年开始对外营业，经过三年时间的培育，已经逐渐积累了不少的人气，成为了周边市民热门的健身好去处。

祥铭体育总经理孟祥恒毕业于上海体育学院，在校时他是一名摔跤运动员，曾代表上海队出战过全运会。毕业后，带着对于体育的热爱，他

和朋友们创立了公司，做过体育装备器材，后来开始做场馆运营，一直没有离开过体院周边。看好市京工业园区，一方面是由厂房的建筑特点的确适合改建体育场馆，另一方面也源于他对于杨浦区浓厚体育氛围的信心。

虽然场馆开放初期受到了“酒香也怕巷子深”的困扰，不少市民不知道工业园内还有这样的体育资源。好在经过一段时间的运营，场馆逐渐在周边打响了名气，吸引了不少喜爱锻炼的市民前来体验。“目前每天大概有四五百人的客流量。”孟祥恒介绍，每到晚上和周末都是市民前来锻炼的高峰时期，有时还会遇到一场难求的情况。

除了正常的收费运营外，祥铭体育还与上海市体育局、杨浦区体育局以及长海路街道达成了共识，发挥企业的公益责任，每星期都对市民开放

不低于56小时的惠民公益时段。“我们篮球馆、羽毛球馆每天的早上6点到9点定为免费开放时段，工作日的上午9点到下午4点则为公益价，以远低于原价的价格向市民开放。”通过引入社会资源，政企携手的形势，周边市民也享受到了真正的体育运动福利。

事实上，以旧厂房改建市民健身空间，在杨浦早已不是什么先例。上个月，由上海第二印染厂改建而成的X-PARK运动基地推出6元/次的公益价，吸引健身爱好者前来尝鲜。运动基地在杨浦区体育局、定海路街道支持下，合作挂牌“定海路街道市民健身中心”。这也是沪上首家商业运作的健身房成为市民健身中心。而市京体育产业园则有望成为杨浦区第二家商业运作的街道市民健身中心。将来，这种模式有望向更多区域推广，为市民提供更多惠民的体育服务。

